

Алексеевко А.П. Оптимистическая концепция жизни в философских идеях И.И. Мечникова /А.П. Алексеевко//Материалы научно-практической конференции с международным участием, посвященной 95-летию кафедры инфекционных заболеваний Мечниковского чтения - 2018. «Актуальные проблемы парентеральных инфекций». (17 -18 мая 2018 г.). – Х.: ХНМУ, 2018. – С. 4-5

## **ОПТИМИСТИЧЕСКАЯ КОНЦЕПЦИЯ ЖИЗНИ В ФИЛОСОФСКИХ ИДЕЯХ И.И. МЕЧНИКОВА**

Алексеевко А.П.

ХНМУ, Харьков, Украина

Величие истинного ученого заключается в том, что его идеи остаются актуальными на протяжении столетий и продолжают вызывать определенный интерес. К числу таких выдающихся ученых относится И.И. Мечников – великий ученый и врач, лауреат Нобелевской премии. Не будучи философом по своему призванию и деятельности, он в своих работах изложил ряд философских идей, которые связаны с проблемой старения человеческого организма. Казалось бы старость сопровождает человека, она является обязательным этапом в завершении его жизни. Однако старость – это то этап в человеческой жизни, который может сопровождаться радостью, оптимистическими идеями, желанием активной, счастливой жизни. Замечательная актриса Ольга Аросева в свое время произнесла прекрасные слова: «Не жалеете о том, что стареете – многим в этом было отказано. Жизнь дается всем, старость избранным». Эти слова тесно переплетаются с теми размышлениями, которые присущи И.И. Мечникову. В чем суть его размышлений?

Процесс старения человеческого организма – естественный процесс, которого никто не может избежать. Но люди по-разному встречают свою старость. И.И. Мечников отстаивает идею счастливой старости, когда человек старается сохранить свою активность, содержит свой ум в постоянном напряжении, стараясь занимать его интересными вопросами и проблемами. С

годами у человека появляется способность наслаждаться простыми радостями жизни: улыбкой ребенка, красотой окружающего мира, добрым отношением к людям. Именно способность чувствовать жизнь «составляет настоящую основу философии оптимизма». Если в старости удастся сохранить оптимизм, то человек сможет прожить дольше. Долгая жизнь, с точки зрения И.И. Мечникова дает возможность ощутить чувство удовлетворения жизнью.

Но в философских идеях И.И. Мечникова заложены и глубокие нравственные вопросы, связанные со старением человеческого организма. Многое зависит от того, как человек распоряжается своей жизнью: пытается ли он наполнить ее смыслом, выполнить свое предназначение, проявлять к людям самое главное чувство – любовь, или он ее растратил в погоне за деньгами, погряз в увеселительных мероприятиях, свысока смотрел на менее обеспеченных и незащищенных людей, считая их гораздо ниже рангом.

Настоящая счастливая жизнь сопровождает человека, умудренного опытом, руководствующегося определенными нравственными принципами, любящего себя и людей в этом мире. Старость – этап жизни человека; душевная деятельность его именно в это время идет вперед, получает дальнейшее развитие.

И.И.Мечникову принадлежит идея о том, каким образом гармонизировать отношения человека с обществом; из-за своего крайнего несовершенства они подлежат переделке, причем «самой капитальной», что, в конечном итоге, должно отразиться и на самой природе человека. Индивидуализму и эгоизму, царящим в обществе, крайностям богатства и бедности, которые его отличают, должны прийти на смену иные начала, соответствующие новому социуму. Это взаимопомощь и солидарность в отношениях между людьми, отказ от роскоши и излишеств, трудовой, умеренный образ жизни. Хотя эта идея была довольно утопической, но она указывала на реальные возможности изменения в обществе, которые привели бы и к существенному изменению человека в плане совершенствования его природы и продления жизни.

Рассматривая человеческую природу, Мечников предлагает отказаться от взгляда на нее как на нечто незыблемое. Она может и должна претерпеть изменения согласно определенному плану и ко благу самих людей.